

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII  
Num. 14.483

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
Nº50 pesetas al mes

Miércoles 27 Enero 1937

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.583  
Apartado de Correos, 18

FRANQUEO  
CONCERTADO

## El aspecto de la lucha en los frentes de Madrid, es satisfactorio. También en los otros frentes es favorable a la causa del pueblo. Pero este estado de optimismo ha de ir respaldado por una obediencia ciega al mando único y por una ayuda intensa de la retaguardia

### PROBLEMAS DE LA RETAGUARDIA

#### La centralización nos ayuda a ganar la guerra

Los que defienden la existencia de una red de Comités de toda naturaleza, se olvidan de algo muy esencial: que en los momentos que vivimos nada puede ser tan perjudicial como la diseminación del Poder. Ya sabemos que los compañeros que abogan por los Comités no quieren que España quede atomizada por la labor dispersa de centenares de Comités; pero, en cambio, consideran que los órganos de la democracia no sirven para la hora presente. Lo cual es un error. Porque si, de un lado, hemos de defender la estructura democrática del Estado, porque ello se ajusta al período actual de la revolución y por necesidades imperiosas de ganar la guerra, no se explica que nadie piense en convertir toda esa estructura y los órganos que le dan vida en mera decoración.

Sería injusto decir que los Comités no han cumplido un papel importante en los primeros meses de guerra. Lo han desempeñado y han prestado una valiosa ayuda al Gobierno. Porque en los primeros momentos de la guerra las fábricas no paralizaron su trabajo gracias a los Comités que las regían. Y determinados servicios públicos continuaron funcionando gracias también a sus Comités obreros y de Frente Popular. Está, pues, claro que los Comités de Unidad han desempeñado un importante papel en la guerra.

Pero han transcurrido seis meses. Las necesidades de la guerra se han aumentado considerablemente. Las dificultades han crecido. Y necio sería negar que junto a la guerra tremenda que estamos haciendo ha nacido una aguda crisis, sobre la cual es necesario poner mano para superarla, o, al menos, para hacer menos dañosos sus efectos. Son las primeras materias. Son los cambios. Es el problema de la importación y de la exportación. Es la necesidad de disponer en una sola mano de todos los recursos del país para ponerlos al servicio de la guerra y de quie-

A fines del siglo XVIII, se hizo célebre en Europa, como vendedor de hombres, un soberano alemán, el Gran Duque de Hesse. Vendía regimientos de súbditos suyos para todas las guerras posibles. Y como cobraba por muertos, más que por vivos, estaba en su interés que dichos regimientos sufrieran muchas bajas. Si terminaba el período de alquiler, se los devolvían casi intactos, se llamaba a engaño y se enfadaba muchísimo.

Los ingleses utilizaron varios regimientos de Hesse cuando se sublevaron las trece colonias atlánticas, que habían de formar los Estados Unidos de América. Los milicianos de Jorge Washington debieron pelear con aquellos colorados rubios, máquinas de combatir y matar, esclavos de la consigna, que habían pasado el Océano para debelar, por cuenta ajena, un movimiento de liberación que había de hacer época en la historia del mundo.

Hoy, los regimientos nazis vienen a España como fueron a las costas americanas del Atlántico, para luchar con los hijos de los peregrinos del "Mayflower", los regimientos del Hesse que alquilara Lord North por cuenta del Rey de Inglaterra. Hitler ejerce de Gran Duque. Entrega a Franco la carne de cañón alemana que va sacando de los cuarteles y maestrías. Y se cobra, mientras llega la hora de hacerlo en territorios, en cobre de Huelva y en hierro del Rif.

El fascismo ayuda a su cipayo de Burgos. Por tierra, mar y aire. Le remite soldados, oficiales y jefes, estados mayores, material novísimo. Y sus buques de guerra ejercen el corso contra la marina mercante española y auxilian a los aviones que bombardean nuestras ciudades marítimas.

Dicen que hay un Derecho Internacional Público y un Derecho de Gentes. Es posible. Sabemos que se encuentran en las Bibliotecas espesas Tratados sobre dichas materias graves y abstrusas, escritos por doctísimos varones de severas disciplinas intelectuales y vasta erudición. Pero sabemos también que en la Europa ultratravertida de la postguerra, el Derecho Internacional Público y el Derecho de Gentes son dos mitos y no otra cosa. Pese a ellos una nación, o dos naciones, pueden intervenir violentamente en la vida interna de otra, invadir su suelo, bombardear sus ciudades, apresar sus buques de comercio, armar y aprovisionar sus facciones rebeldes, desconocer su Gobierno legítimo y todo ello sin la protesta de los demás pueblos y con el asentimiento moral de algunos.

Quedaba reservado al siglo XX este espectáculo extraordinario, que no pudieron presenciar nuestros padres y abuelos, no obstante vivir en tiempos más atrasados y confusos. ¿Qué nuevas sorpresas nos reservan aún los días que han de venir y que ya se anuncian torvos y amenazadores?

#### El Congreso Provincial de Unión Republicana de Castellón

El pasado domingo, día 24, se celebró en el local social de la Agrupación de Castellón de la Plana el anunciado Congreso provincial del Partido de UNIÓN REPUBLICANA. Asistieron representantes de 81 pueblos de la provincia, con un total de 150 delegados; también tomaron parte en las deliberaciones, la Juventud del Partido, el Diputado a Cortes Gómez Hidalgo y el Consejero provincial Aragonés Cudala.

Fueron estudiados a fondo los problemas que plantearon a U. R. en esta provincia el actual movimiento fascista y revolucionario. Se expusieron por distintos Delegados hechos ocurridos y fueron examinadas diferentes medidas a adoptar para el futuro y en medio de gran entusiasmo se acordó proseguir la conducta de absoluta subordinación al Gobierno legítimo y continuar manteniendo des-

#### Al Comisario Civil del Ejército Voluntario

Pardo 20 Enero de 1937.  
Estimado compañero: En contestación a tu telegrama interesándote por el estado y situación del Batallón Valencia, tenemos el sentimiento de mandarte relación de las bajas hasta la fecha.

Unido al dolor que la desaparición de estos camaradas nos produce, tenemos una satisfacción grande, un orgullo íntimo incapaces de poder describirlo por la proporción de este sentimiento: el del comportamiento de este Batallón, que ha sido y es hasta ahora de una inmensa valentía y de un alto sentido del cumplimiento del deber.

Nos enorgullece, repetimos, encontrarnos al frente de este Batallón, que ha de escribir, siguiendo el camino emprendido, una de las páginas más gloriosas de la España antifascista.

Tuyo y de la causa del proletariado,  
El Comisario de Guerra del Bón. (Firma ilegible).

El Comandante Jefe del Bón.  
GREGORIO MOYA.

P. D.—El Camarada Capitán Tirado te dará más detalles sobre el particular. Abrazos a los amigos Gómez Hidalgo, Peset y Sánchez Esteban.

MOYA.—(Rubricado).

interesada colaboración con los demás Partidos y Organizaciones antifascistas, cooperando con toda solicitud en la labor que desarrollan los directivos de la vida nacional y los organismos rectores de la Provincia.

Después de brillantes intervenciones del Presidente saliente, Jaime Albiol y del Diputado a Cortes F. Gómez Hidalgo, que fueron subrayadas por los concurrentes con repetidas ovaciones, fueron aprobadas las gestiones y labores realizadas por éste y por el Comité provincial que había dimitido por ausencias justificadas de algunos de sus componentes.

Se acordó enviar un telegrama de adhesión al Presidente del Comité nacional, don Diego Martínez Barrio.

Fue elegido el siguiente Comité provincial: Presidente, Jaime Albiol; vicepresidente, José Lázaro; secretario general, Francisco Tárraga; tesorero, Manuel Aragonés; vocales, Salvador Escrig, Vicente Chorva, Tomás Juan, Francisco Segura y Juan Mingarro.

Como complemento y resumen del Congreso se celebró por la tarde, ante una inmensa muchedumbre, el acto organizado en el teatro Municipal en el que intervinieron los diputados a Cortes, Gómez Hidalgo, Méndez y Valera, del que nuestros lectores ya tienen referencia.

El éxito alcanzado por el Congreso ha sido, no por esperado, menos magnífico y grandilocuente para todos, por haber demostrado la potencialidad y disciplina de Unión Republicana.

#### El carácter de la Alianza Nacional de la Juventud

En algún periódico juvenil de provincias hemos visto un "afiche" llamando a la Alianza Juvenil Revolucionaria. La consigna —afirmémoslo sin rodeos— no es justa, sobre todo en estos momentos. Cuando en nuestra Conferencia Nacional de Valencia afirmáramos que las Juventudes Socialistas Unificadas querían la unidad de toda la juventud, incluso de los jóvenes católicos enemigos del fascismo, no lo hacíamos pensando en las posibilidades revolucionarias de nuestro país. Mas que eso cuenta para nosotros la necesidad de agrupar a toda la joven generación en la defensa de la patria, invadida por el fascismo extranjero. Plantearse ahora la consigna de Alianza Juvenil Revolucionaria equivale a incurrir en los mismos errores que los prolocutores trotskistas.

Nosotros estimamos que la Alianza Nacional de la Juventud debe recoger a todos los jóvenes, absolutamente todos, desde los jóvenes anarquistas a los jóvenes católicos. Hay planteados hoy una serie de problemas que afectan por igual a toda la juventud, sea marxista, libertaria o religiosa. Es el problema de la independencia de nuestro país, de la libertad de España. Si nosotros creamos una Alianza Juvenil Revolucionaria, su carácter estrecho hará que sea raquítica. Solo formarían parte de ella las Juventudes clasistas. Pero quedarían al margen ininidad de jóvenes que, no sintiendo la lucha de clases por no estar, naturalmente, educadas en el marxismo, no podrían suscribir esa Alianza Revolucionaria.

Pero si, frente a este error, nosotros mantenemos la Alianza amplia de toda la juventud, poniendo de manifiesto los deberes que hoy coinciden en cuanto componemos la nueva generación, nuestra Alianza cumplirá perfec-

#### LA MASCARA Y EL ROSTRO

#### UN PASEITO POR ASIA

Japonesita, si.  
Japonesita, no.  
Démosle vueltas al crisantemo y arranquémosle los pétalos, uno a uno, hasta que nos resuelva la terrible duda.

¿El Parlamento, o el Ejército?  
¿El pueblo, o la casa militar?  
¿Dictadura o democracia?

Como se vé, la plaga fascista se desarrolla en todos los continentes, en todas las razas.

Para que hablen de los asiáticos los señores profesores que afirman, muy serios —oh, inefable Vicente Gay, nuevo "speaker" de Burgos!— que el bolchevismo es un mal asiático.

Porque el Japón sigue situado en los mares del Asia todavía, y sobre el archipiélago amarillo se están desarrollando, desde hace años, unos huracanes militaristas que son la competencia de los terremotos. Es decir, todo lo contrario al bolchevismo, que al decir de los sabios arlos, viene de Asia...

Es muy aventurado hacer cierta clase de afirmaciones. Todos creíamos, por ejemplo, que los soviets rusos habían sido una novedad, y un reciente número de la "Izvestia" afirma que lo que ha ocurrido en Rusia cuando la Revolución, es, en cierto modo, una restauración. En el año 862 de la era cretense, los habitantes de la provincia de Novogorod se organizaron en República, con un Gobierno, a quien llamaron "Consejo de los Treinta". Este Estado, a quien los cronistas históricos han dado en llamar la "Roma del Norte", conoció días heroicos y duró seis siglos. Más, en 1475, Ivan III, después de una lucha feroz, se anexionó esta República, que los bolcheviques no han hecho, al fin y al cabo, más que arrancar de las manos de sus usurpadores los zares, descendientes del conquistador Ivan.

Somos, en suma, demasiado viejos para decir si esto es de acá o de allá. La invención de la era cristiana creó, entre otras estupideces, la de hacer creer a las gentes que antes de Cristo en el mundo no ocurrió nada. Y volvamos al Imperio del Sol Naciente...

En febrero del año pasado —por no ir más lejos— los oficiales del Mikado se sintieron flamencos, y tiraron el Gobierno por el balcón. Su impulso no lo provocó el que el pueblo comiera

tamente su papel y presentáramos ante el mundo el ejemplo de una generación que ha sabido poner de manifiesto todo lo que la una para silenciar cuanto pueda dividirla.

Así es como nosotros debemos plantearnos hoy el problema de la Alianza Nacional de la Juventud para la defensa de la Patria. Sin riesgo a que se nos pueda acusar de nacionalistas a la vieja usanza. La vieja Patria que representan los generales traidores nada tiene de común con nosotros. Pero la nueva sí. Nuestra Patria es la Patria del trabajo, del bienestar, de la nueva generación culta y dichosa. Por eso la defendemos. Y por eso queremos la unidad de toda la juventud para defenderla, sin distinción de ideologías o matices políticos. Los problemas de la juventud afectan por igual a todos los jóvenes, no son patrimonio exclusivo de los jóvenes socialistas, o comunistas, o anarquistas, o republicanos. Y su solución sólo se conseguirá uniendo a toda, absolutamente a toda la juventud en la Alianza Nacional de Juventud. Ese es el carácter que la Juventud Socialista Unificada da a la unidad juvenil, exenta de todo sectarismo, de toda ambición de clase o partido.

mal, o no tuviera instrucción, o estuviera mal administrado. La razón de aquel acto reprochable, fué porque el ministro de Hacienda se negaba a incluir en los presupuestos las enormes cantidades que el Ejército exigía. La negativa le costó la vida. Y mientras se celebraban los funerales del infeliz ministro, su sucesor aprobaba lo que querían los militaritos. Prometiéndole firme lealtad a Hiro-Hito, su emperador; eso sí.

Este año —nuevos presupuestos— vuelven a las andadas los arlequines bélicos del Japón. Como el año pasado les salió bastante bien el número, han aumentado sus pretensiones, y allí van a imponerlas por ese procedimiento suave, tan felizmente ensayado el año anterior. "En los "clubs" militares se observa —dice un corresponsal— la misma efervescencia que hace un año justamente". Lo que quiere decir que el ministro de Hacienda actual debe cambiarse a un piso bajo, si es que habita en alto, porque uno de estos días irán a tirarlo por el balcón.

Presumiendo esto, quizás, el presidente Hirota ha dicho a Hiro Hito que está decidido a dimitir, ya que el ministro Harita, encargado de llevar unas negociaciones de arreglo con los militares, ha fracasado.

A todo esto, en el Japón hay una caricatura de Parlamento, una Dieta, que viene a ser algo así como aquella Asamblea Consultiva del período primoriverista, que pese a su menguada función legislativa, también molesta a los uniformados, y también han amenazado con disolverla a cintratazos; todo, naturalmente, porque apoya al Gobierno de Hirota, frente a las pretensiones militaristas.

En realidad, pues, es una discrepancia absoluta, un divorcio perfecto entre el Ejército y el Parlamento. El Ejército, porque quiere que el Japón entero sea para él. La Dieta o el Parlamento, porque pretende defender, siquiera, unas migajas del pueblo...

Este pleito lo ha de resolver, en definitiva, el emperador; ese emperador con nombre de artista del alambre: Hiro-Hito. Y ya parece que lo va a resolver. ¿Cómo? Pues como todos los emperadores. Porque en esto tampoco hay diferencia de temperaturas continentales y razas. Al hallarse el emperador con un conflicto entre dos organismos que se sienten incompatibles, el remedio es disolver uno de ellos. Puede, así, disolver el Parlamento o disolver el Ejército. Pero, ¡sí, sí! De lo segundo, ni mencionarlo. Lo que quiere decir que disolverá el Parlamento, que es la solución que le darían, como Hiro-Hito, todos los emperadores. Después y todo, un Parlamento, y más al estilo de el del Japón, se encuentra siempre, y un Ejército como el japonés, no se puede adquirir por 250. Por lo menos, al Japón le cuesta bastante más. Y lo que le costará si sigue por el camino emprendido...

A nosotros nos parece muy bien que el Imperio japonés quiera ser fuerte. Los pueblos de rapiña, como los bandidos, necesitan estar bien armados. Pero vamos empezando a dudar de la pujanza y competencia del Ejército japonés, desde que se ha propuesto dirigir la política del Imperio. No creemos en los Ejércitos políticos. Nos parece que su eficiencia militar está en razón inversa con la afición política. En las últimas guerras en que han intervenido los japoneses, se acredi-

## Magnifico acto antifascista

Organizado por las Juventudes de Izquierda Republicana

Teatro Municipal día 31 Enero. -- A las 10'30 de la mañana

Harán uso de la palabra, los oradores siguientes:

**Guillermina Medrano**

Maestra Nacional. De la Femenin de I. R.

**Angel Moliner**

Abogado y Delegado provincial de Trabajo en Valencia.

**Antonio Cortina**

Presidente provincial de las Juventudes de I. R. de Valencia.

¡Republicanos! ¡Demócratas! ¡Liberales! ¡Campesinos! ¡Arrendatarios! ¡Hombres libres! ¡Pequeños propietarios!

Las Juventudes de Izquierda Republicana os llaman y dan el toque de arrebato para que nos ayudéis a defender las libertades que el Gobierno legítimo Republicano dicta para todos nosotros. Nadie debe quedar al margen de la lucha; o vence la República Democrática o España perece. ¡Basta de ensayos antifascistas! ¡Solo un poder debe merecer el respeto de todos los españoles: el Gobierno!

Que nadie falte al mitin de las Juventudes de Izquierda Republicana.

¡Por la España republicana! ¡Por la España libre!

¡¡VIVA LA REPUBLICA!!

#### COMENTARIO DEL DIA

#### VENTA DE CARNE DE CAÑÓN

Dicen de Londres que el lunes próximo entregará el Embajador de Hitler la contestación nazi a la nueva propuesta del Comité de No Intervención relativa al control de los envíos de voluntarios extranjeros a España. Y, casi a la vez que nos llegaba esa noticia recibimos otra de Almería, que bien puede ponerse a su lado, como digno antecedente de ella.

Según el delegado marítimo del puerto almeriense, el acorazado alemán "Almirante Graf Spee" recogió a bordo a un hidro fascioso después que éste lanzó dos series de bombas sobre el aeródromo de Roquetas. El hecho fué apreciado perfectamente desde tierra. Y ha sido objeto de un informe del testigo presencial don Vicente Martínez Figueras, agente de Vigilancia Marítima.

Hay alemanes en el frente de Madrid. Y en el frente de Aragón. Y en el frente de Córdoba. Y en el frente de Granada. Y en el frente de Málaga. Hace tres o cuatro meses las fuerzas de choque de los fasciosos eran siempre moros y legionarios, unos y otros han ido disminuyendo. Su consumo excedió a su producción. Hubo más bajas que reclutamiento. Y les han reemplazado los nuevos "reitres"...

# Castellón al día

taron de buenos militares. Más han pasado algunos años, se han engrasado, la corrupción y la inmoralidad los acompaña; ya no les mira el pueblo con la antigua veneración... Sospechamos en una palabra, que están haciendo toda clase de méritos para que en la primera guerra que tengan, les den una corrida en pelo. Lo cual, dicho sea en homenaje a nuestra sinceridad, nos alegraría muchísimo; porque todo lo simpático que nos son sus "gheissas" y "musnés", nos son de antipáticos esos gusanillos amarillos, despotas, dominadores, que parece que han venido al mundo para morir por los emperadores y despauzar a los chinos...

EZEQUIEL ENDERIZ.

**Las planchas del «Komsomol» se forjarán con la gratitud de España a Rusia ¿No quieres contribuir?**

## Comité pro "Komsomol"

Todos estáis enterados del hundimiento del buque soviético "Komsomol", por los traidores fascistas y todos habéis sentido el ultraje hecho al pueblo ruso con este acto de piratería. A vosotros los componentes de la España leal, corresponde aprovechar este triste suceso para dar a Rusia una prueba de nuestro agradecimiento por su actitud en los momentos presentes.

Se ha lanzado la idea (que también habrá llegado a vosotros) de construir un nuevo "Komsomol" en España y con elementos absolutamente españoles y esta idea ha sido recibida con entusiasmo a través de todo el territorio leal.

Las Juventudes antifascistas de Castellón comprendiendo la alta significación de ese buque y queriendo prestar su colaboración para la mejor realización de la idea han respondido a la convocatoria de la Juventud Socialista Unificada a todas las demás asociaciones juveniles constituyendo un comité Pro-"Komsomol" integrado por las juventudes de las siguientes entidades: Esquerza Valenciana, Izquierda Republicana, Juventud Socialista Unificada, Unión Republicana y F. U. E. Este comité piensa llevar a cabo cuan-

tos pasos juzgue necesarios para que nuestra ciudad contribuya en el futuro "Komsomol" en la proporción que le corresponde.

Esperamos que vosotros, antifascistas castellanenses todos, prestéis el más ferviente y completo apoyo tanto moral como material al logro de nuestros propósitos.

Por Comité Pro-"Komsomol" EL DELEGADO DE PROPAGANDA

## Inspección Profesional de 1.ª Enseñanza de Castellón

CONCURSO DE MATERIAL ESCOLAR

Con arreglo a lo dispuesto por la Dirección General de primera Enseñanza se abre una información pública para adquirir con toda urgencia por un total de importe aproximado a 25.000 pesetas, mesas escolares de cuatro y seis plazas, de plano horizontal, con sus correspondientes asientos o sillas en madera de pino blando sin sangrar y cuyos modelos así como las instrucciones para hacer ofertas estarán expuestas en esta Oficina (accidentalmente instalada en el edificio de la Escuela Normal de Maestros) a disposición de las personas que lo soliciten, de diez a doce de la mañana, durante los ocho días siguientes a la publicación del presente anuncio en el "Boletín Oficial" de la Provincia. Castellón 27 de Enero de 1937.

El Inspector-Jefe MODESTO MEDINA.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 28 DEL ACTUAL.

Números 86 101 480 5.861 5.956	8.026	8.635	10.765	11.294	11.407
11.644	13.614	14.307	14.322	14.666	14.666
14.979	16.299	17.661	17.841	18.405	18.405
21.293	21.441	22.646	22.703	22.808	22.808
23.061	23.324	23.783	25.966	26.277	26.277
26.492	26.909	27.034	27.319	27.724	27.724
28.278	28.379	28.633	29.695	30.113	30.113
30.235	30.335	30.953	31.000	31.506	31.506
31.538	31.897	32.199	32.690	33.038	33.038
33.233	33.309	33.330	33.568		
33.573	33.578	33.640	33.804.		

## Consejo Municipal

### EL MATADERO PUBLICO

En el día de hoy, han comenzado las obras de construcción del nuevo Matadero Público, sito en la Carretera de Benicasim, esquina a la Cuadra del Burriolenc, comenzándose a edificar las naves destinadas a Matanza y Depósito.

Asimismo, mañana, día 28, comenzarán las de habilitación del edificio Casino Antiguo, para instalar en el mismo el Consejo Municipal de la Ciudad.

### REGISTRO CIVIL

#### NACIMIENTOS

Francisco Gumbau Segarra, R. Mijares, 35.

#### DEFUNCIONES

Antonio Meliá Garcés, 46 años, Beltrán, 7.

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

Cambios de nombre de las vías públicas de esta Ciudad que a continuación se expresan, adoptados hasta el día de la fecha, por la Corporación Municipal de Castellón de la Plana:

NOMBRE ANTIGUO	NOMBRE MODERNO
Alcalá Zamora.	Indalecio Prieto.
Alejandro Lerroux.	Milicias Ciudadanas.
Antonio Maura y Enseñanza.	Francisco Layret.
Avenida de la Virgen.	Avenida del Aeropuerto.
Caballeros.	Dolores Ibarruri.
Caperó.	Tomás Meave.
Cardona Vives.	Manuel Félix Montoro.
Carlos III.	Jaimé Vera.
De los Dolores.	Doctor Gómez Ferrer.
Escuder.	Juan Marco.
Fernando Gasset.	Largo Caballero.
General San Miguel.	Luis Grossi.
Gobernador B. de Castro.	Durruti (Buenaventura).
Gracia.	Roberto Castrovido.
Infante Don Pedro.	Vinaroz.
Lidón.	6 de Octubre de 1934.
Mayor.	Casas Sala.
Mosen Beti.	Miguel Pedrola.
Mosen Tirado.	García Morales.
Obispo Climent.	Eliseo Reclús.
Obispo Salinas.	Doctor Pasteur.
Padre Tosca.	Luis Fernández.
Padre Vela.	Maestro Vives.
Padre Vicent.	Escultor Julio Antonio.
Palma.	Maestro Giner.
Papa Luna.	Manuel Llana.
Pedro el Grande.	Germinal Vidal.
Pelayo.	Frente Popular.
Pescadores (Ciudad).	Agustín Betoret Piñol.
Ronda de la Magdalena.	Avenida de Méjico.
Ronda del Mijares.	Avenida de la Unión Soviética.
San Cristóbal.	Ascaso.
San Luis.	Francisco Ferrer.
San Miguel.	Salvador Seguí (Noy del Sucre).
San Pedro (Grao).	Pescadores.
San Roque.	16 de Febrero de 1936.
San Vicente.	Luis de Sirval.
Sanahuja.	"Komsomol".
Santa Bárbara.	Nákens.
Santa Cruz Teljeiro.	Segorbe.
Santo Tomás.	Marcelino Domingo.
Villanueva (Grao).	Teniente Castillo.

### PLAZAS.

Alcalde Carbó.	Bilbao.
Alcalde Forcada.	Madrid.
Amalio Gimeno	Joaquín Maurin.
Fadrell	Sánchez Banús.
Iglesia (Grao).	De la Democracia.
Isabel la Católica.	Málaga.
Maestro Giner.	Carlos Marx.
Castellón de la Plana a 20 de Enero de 1937.	

**Aporta tu grano de arena a la construcción del nuevo "Komsomol". En este barco toda la España leal debe estar representada**

## Por la construcción de un nuevo "Komsomol"

(SUSCRIPCION ABIERTA POR LOS A. U. S.)

Comité Provincial de los A. U. S. 100 pesetas.  
Comité provincial del Partido Comunista, 25.  
Sindicato Médico Provincial, 25 pesetas.  
Colegio de Médicos, 25.  
Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (F. E. T. E.), 25 pesetas.  
Federación Española de Sindicatos Agrícolas, 50.  
Manuel Dois, 5 pesetas.  
Joaquín Beltrán Royo, 26.

## Ahorro Popular

LIBRETAS AL 3 % DE INTERES ANUAL

LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL PAIS VALENCIANO es una CAJA DE AHORRO POPULAR y por tal motivo está autorizada para abrir libretas de PEQUEÑO AHORRO las cuales devengarán un 3 % de interés anual de acuerdo con el Decreto del Ministro de Trabajo y Previsión de fecha 2 de Enero corriente.

Todos aquellos Ciudadanos que quieran informarse con detalle del funcionamiento de estas nuevas libretas, pueden pasarse por nuestras oficinas de la CAJA DE PREVISION SOCIAL, Cervantes 31-33, de 10 mañana a una tarde, en donde se les facilitarán cuantos datos soliciten.

## El entierro de esta tarde

Esta tarde, a las tres, se ha verificado el entierro del camarada de la C. N. T., Leandro Orozco, perteneciente a la Brigada de Investigación.

Castellón entero ha rendido fervoroso tributo de sentimiento hacia este camarada que tan relevantes servicios ha prestado a la causa antifascista.

La comitiva se ha formado en el local que ocupa la C. N. T., donde estuvo ayer expuesto su cadáver.

En primer término figuraba una pancarta de la Federación de Sindicatos Unicos que decía: "El dolor de millares de madres pide esta comitiva". Seguían banderas de la C. N. T. de Castellón, otra de la C. N. T. de Castellón de Villamalefa, otra de las Juventudes Libertarias de Luceña del Cid, Juventudes Libertarias de Alcora, otra del Comité Comarcal de Alcora, F. A. I. de Castellón, una bandera de la C. N. T. de Madrid, Ateneo Racionalista de Castellón, P. O. U. M. de Castellón, Partido Comunista Radio de Castellón y una bandera de la Sociedad de Confeccionadoras de naranja de Castellón. También figuraba un ramo de

flores de las evacuadas de Madrid, otro ramo de una trabajadora de la Sociedad de Sastres de la C. N. T. Lola Albert, corona del Ateneo Racionalista, un triángulo del Partido Comunista de Castellón, una corona del Sindicato de Sanidad C. N. T., un triángulo de las industrias pesqueras del Grao, un triángulo de la Sociedad de Metalúrgicos, un triángulo del Sindicato del Ramo Unico del Vestir, un triángulo de los tintoreros (Sección Ropa Usada), un triángulo del Sindicato Unico de Vendedores Ambulantes, un ramo de flores de María Sales, otro ramo de flores de Antonia Marques, un triángulo de U. G. T.-C. N. T., otro triángulo sin inscripción, un triángulo de Los Inseparables, un pensamiento de las Juventudes Libertarias y otro pensamiento de la Federación de Sindicatos Unicos.

El féretro era llevado en hombros por los compañeros de la C. N. T.

Ocupaba la presidencia la madre y tres hermanas del finado y los nueve compañeros de Los Inseparables, con representaciones de la Federación Local de Sindicatos Unicos y Juventudes Libertarias y F. A. I.

Figuraban también el Gobernador y el Alcalde de Castellón.

Seguían la Sección de Guardia provincial y una sección de Carabineros llevando el fusil a la funeraria.

Tras de estos una inmensa multitud que desfiló frente al cadáver y las presidencias en la plaza de la Independencia, mientras la Banda Municipal entonaba el Himno de las Juventudes Libertarias. Terminado el desfile se inició el acompañamiento al cementerio siguiendo todas las banderas, coronas y presidencias.

Las calles del trayecto estaban ocupadas por un gentío inmenso que presenciaba el desfile de la comitiva. Los balcones aparecían con colgaduras y crespones negros en señal de luto.

Como hemos dicho al principio Castellón ha expresado con este motivo el profundo dolor que experimenta por la muerte de este insustituible camarada.

## Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza Sección Castellón

EL MAGISTERIO ANTE LA REVOLUCION POR LA LIBERTAD

Por lo que significan de aletadoras, llevamos a las columnas de la Prensa las cartas que nos envían los alumnos de nuestro entrañable compañero de Cedramán, Arturo Martín Melián. Dice una:

"Un grupo de alumnos antifascistas de la clase nocturna de adultos de la aldea de Cedramán, tiene la satisfacción de ayudar con este pequeño donativo de 850 pesetas para mitigar en parte la situación de nuestra amada España.

Con cariño saludamos a los maestros de la F. E. T. E. y a los niños huérfanos de nuestros valientes combatientes antifascistas, deseando termine pronto esta maldita guerra".

Firman: Fidel Díaz, José Bou, Roberto Castillo, Gabriel Bau, José Negre, Benjamin Bou, José Porcar, Avelino Royo, Benjamin Mallón, Ramiro Benages, Juan Negre, Daniel Flor, Fermín Porcar, Rafael Castillo y Amadeo Flor.

Los simpáticos pequeños dicen: "Queridísimos hermanitos huérfanos de la maldita guerra:"

Los 38 niños y niñas, de esta escuela, en unión de nuestro estimado maestro don Arturo Martín y Melián, os saludamos de corazón y nos es muy grato el poder mandaros un cajón de peso en bruto 29 Kg., el cual contiene higos, alubias, patatas, granadas y manzanas, recolectado todo

por nosotros. En dinero y por giro postal también os mandamos 48 pesetas, esperando para mayor tranquilidad nuestra, acuse de recibo. Quisiéramos poder daros mucho, pero no podemos.

Con un fuerte grito de ¡VIVA ESPAÑA Y LOS VALIENTES ANTI-FASCISTAS! os abrazan. Firman: Eliseo Gallén, R. Bou, Rosa Llach, Francisco Castillo, Carmen Benajes, Saturnino Gallén, Amparo Llach, Benjamín Porcar, Jesús Llach, Ismael Benajes, Gregorio Negre, Clotilde Collado, Jose Castilla, Rafaelita Martín, María Cabedo, Trinidad Flor, Enriqueta Porcar, Monserrat Chiva, Pilar Ibáñez, Josefina Castillo, Josefina Pérez, Eduardo Cabedo, Manuel Benajes, Daniel Flor, Miguel Gimeno, Balbina Collado, Alfredo Chiva, José Benajes, Juanita Cabedo, Mariano Iserte, Camuelo Porcar, B. Delacruz, Pilar Bou, Milagros Castillo, Vicente Flor, Mercedes Negre, Rosario Castillo y Carmen Flor.

Esta F. E. T. E., de acuerdo con el deseo de los pequeños de Cedramán, envía a la colonia de Benicasim el cajón de frutas.

El dinero queda en tesorería para atender necesidades de la lucha antifascista.

Por el Comité. FRANCISCO PIQUER.

## GOBIERNO CIVIL

### SIN NOTICIAS

Esta mañana no tenía el camarada Gobernador noticia alguna que comunicar a la prensa.

Tan solo nos ha dicho que las noticias que tenía de la provincia acusaban tranquilidad.

### VISITAS

Según nota facilitada en el antedepacho del Gobernador, las visitas efectuadas hoy en este Centro oficial, son las siguientes:

Laurentino Pons, de Cabanes; delegado del Comité de Refugiados provincial y nacional; comisión de Villahermosa; secretario Consejo Municipal de Begis; Joaquín Vinuesa, de Alcalá; Simeón Gauchia, de Burriana; Manuel Gual Soliva, de Castellón con otro camarada; Carlos Pascual de Falset (Tarragona); Francisco Bayarri, de Benicarló; Comisión de Cati; comisión del Batallón de la Plana núm. 25; comisión de Borriol; Vicente Gascón, de Castellón; Vicente Centelles, de Alfondegüilla; comisión de Castillo de Villamalefa; comisión de Carabineros cuarto Batallón y una comisión de Benafér.

## Deportes

### ESPAÑOL - CASTELLÓN

El próximo domingo se inicia la interesante competición Liga Cataluña-Valencia (primera categoría), correspondiendo jugar en el Sequiol a nuestro Athletic Club Castellón contra el C. D. Español de Barcelona.

Este último presentará el conjunto de sus "ases", o sean: Martorell, Pardo — Pérez, Ma-

nolin — Solé — Lecuona, Prat-Espada — Chas — Julio — Bosch.

He aquí un campeonato que vuelve a poner en un destacado nivel el campo del Sequiol y al A. C. Castellón.

No puede ser ni más interesante ni más sugestivo este gran torneo que va a empezar con la presencia inada menos! que del Español.

La afición está de enhorabuena y su regocijo se manifiesta en los comentarios generales, prometiendo dolas muy felices.

Es de esperar de consiguiente que el domingo registre un entradón el campo de deportes para presenciar este primer encuentro que pondrá a prueba la calidad de los nuestros para torneo de tanta envergadura.

## ESTABLECIMIENTO EN MARCHA

Local espacioso propio para toda clase de ventas de comestibles. Emplazamiento céntrico; se alquila, razón Pi y Margall, 6.

## Espectáculos

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos. U. G. T.

## Royal

### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

Exito de la Revista musical FOX.

"DESFILE DE PELIRROJAS"

Por John Boles.

La interesante producción RADIO en español, titulada,

"CONTRA LA CORRIENTE"

Por Luana Alcañiz.

## Capitol

### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

Estreno de la producción Artistas Asociados, por el genio de Cinema Charlie Chaplin (Charlot), titulada

"TIEMPOS MODERNOS"

Completará este programa una selección de Complementos.

## Cine Doré

### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

Una escogida selección de Complementos.

Exito de la película de costumbres caballistas

"EL LOBO"

Por Bob Esteel.

## Camaradas! Reparad en lo posible un crimen fascista. Sacad a flote un nuevo «Komsomol»

## Barbería

Se traspasan o se venden todos los enseres de una barbería en inmejorables condiciones.

Razón: Francisco Llairet, 18 (antes Maura).

## RADIO

Cambios y reparaciones

### RELOJERIA - OPTICA

## Radio Folch

Teléfono 1689

Plaza República, 14

## CASTELLÓN

## RADIO

Cambios y reparaciones

### RELOJERIA - OPTICA

## Radio Folch

Teléfono 1689

Plaza República, 14

## CASTELLÓN

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad - Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.

Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.

¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

## El raquitismo infantil

tiene un tratamiento rápido y eficaz con el Jarabe Salud. Está aprobado por la Academia de Medicina y muy recomendado para regenerar los organismos débiles. Es el más eficaz contra

### ANEMIA CLOROSIS RAQUITISMO

El Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

puede tomarse en todo tiempo pues es inalterable. Pídense en frasco de origen • No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** El más suave y eficaz contra el estreñimiento. Pídense en farmacias.

## Fábrica de licores y bo-

:-: degas de vino :-:

### LICOR CARMELITANO

Desierto de las Palmas (Benicasim)

♦

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España

Lo más exquisito del mundo

Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

# Los rebeldes se estrellan a las puertas de Madrid.--Royo Villanova es recluido en un manicomio.--Sublevación de fuerzas en Córdoba.--En Eibar los leales ocupan importantes posiciones.--Los sucesos de Fatarella.--La actitud de Alvarez del Vayo

## Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

PARTE DE AYER NOCHE

Frente del Centro. — En el sector de Aranjuez se ha combatido durante todo el día de hoy con gran ardor.

Nuestras tropas, con elevada moral y brío han rechazado los ataques facciosos, contraatacando en algunos puntos e infligiendo al enemigo duro castigo en todo momento.

En el sector Sur del Tajo se han presentado cuatro evadidos del campo faccioso en nuestras posiciones de Los Navalmarales.

En el sector de Guadalajara intenso cañoneo enemigo, siendo debidamente contestado por nuestra artillería.

En Madrid, durante la noche de ayer, se ha combatido intensamente en el sector de El Pardo, donde nuestras tropas rechazaron energicamente al enemigo, conservando todas las posiciones.

En el día de hoy escasa actividad de fusilería, ametralladora, mortero y cañón.

Nuestras baterías han batido eficazmente las concentraciones enemigas que se han señalado en la zona de retaguardia.

Sin novedad en los demás sectores.

## Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

PARTE DE AYER NOCHE

"Tampoco hoy ha operado la aviación por subsistir el mal tiempo."

## La lucha en el Centro

LAS TROPAS LEALES ACTUAN CON GRAN SERENIDAD Y ACIERTO EN EL SECTOR DE LOS CARABANCHELES

Desde los días de Navidad acá han cambiado mucho las cosas en el sector de los Carabanchales.

"Se anda más", y sin ninguna prevención puede dejarse a la espalda esa gran calle que desemboca en el Puente de Toledo, y continuar hacia arriba sin peligro.

Esta puerta de Madrid es hoy un montón de escorbos.

Las casas aparecen agujereadas y algunas se hundieron por completo en los hoyos de las grandes bombas.

Cerca de la calle del general Ricardos, en una casa que tiene su interior a la intemperie, se ve la bandera francesa en uno de los balcones, que quedó montado al aire como por arte de birlibirloque.

Allí vivían unos súbditos franceses.

Justo a un tronco puede verse una bañera de zinc que salió volando de dicho local.

En las casas menos afectadas por los bombardeos, los comisarios políticos han instalado escuelas, donde se reúnen a leer y escribir los soldados analfabetos.

La gran victoria de los Carabanchales se logra casa por casa.

Ahora que, la semana pasada, por ejemplo, recuperamos de una vez sesenta.

## FRACASA OTRO INTENTO DEL ENEMIGO EN EL PARDO

Los rebeldes iniciaron un ataque contra las posiciones leales situadas en el sector del monte de El Pardo. El ataque fue rechazado energicamente, replegándose a toda prisa el enemigo, que sufrió numerosas bajas, sin haber podido alterar nuestras posiciones.

## Lo que cuenta un rebelde huido al extranjero

"El Correo de Asturias" de Buenos Aires, publica unas declaraciones hechas por Manuel Alonzo Alvarez, ex alcalde de Villarzo, provincia de Cádiz, hombre derechista y simpatizante con los facciosos. Este hombre, que tomó parte en el movimiento, halló finalmente intolérable la vida en el campo rebelde, buscando refugio en el extranjero.

"Estaba en Zamora — dice — cuando estalló la revuelta. Más tarde pude visitar las zonas de los frentes de León y Madrid, y pude comprobar que el comandante de una columna rebelde fué fusilado por protestar contra las ejecuciones.

En el avance rebelde hacia Madrid hicieron bastantes prisioneros a las fuerzas leales. Todos los días daban muerte a más de veinte, y los falangistas eran los encargados de cumplir la macabra labor."

Da cuenta del estado de los campos, que permanecen abandonados y sin cultivar.

"Es difícil hallar un solo pedazo de tierra en la España rebelde que se encuentre atendido.

Ante las medidas tomadas por los rebeldes con motivo de la emisión de billetes de Banco, la gente sólo presenta moneda verdadera española para la compra de los artículos más necesarios y entierran el resto en los jardines y lo ocultan en otros sitios."

En la lucha en las proximidades de Madrid, el enemigo ha sufrido descalabros tremendos, según este evadido del campo enemigo.

"Los heridos que regresan de Madrid afirman que es imposible tomar la capital.

Uno de los soldados rebeldes herido me declaró en Valladolid que era imposible apoderarse de Madrid. De los cuatro mil hombres que había en un sector, sólo quedaron cuarenta y tres, pues todos los restantes — me dijo — fueron heridos lo mismo que yo. Los soldados rebeldes debían recibir nueve pesetas diarias, pero realmente sólo dos o tres hombres de cada compañía recibían la paga. Uno de los heridos me declaró que a los soldados que le reclamaban, los oficiales les amenazaban con su revólver.

Se me ha dicho — termina diciendo — que en una reciente reunión de generales rebeldes, Franco informó a sus colegas que sería imposible tomar Madrid. Propuso el "generalísimo" retirar las tropas; pero los demás generales y en especial Queipo de Llano, se negaron."

Vicente Gay, conocido catrónico y amigo de Martínez Anido, puso al descubierto algunos textos de Royo Villanova, en los que éste combatía a los regímenes de fuerza en tiempos de la Dictadura y con los mencionados textos.

Gay actuó cerca de los falangistas. Uno de estos intentó interrogar a Royo, cosa que exasperó a éste, de tal forma, que le dió un mordisco en la nariz, arrancándole un pedazo.

Se detuvo a Royo Villanova y hasta se intentó fusilarle, pero todo se redujo a recluirla en un Manicomio de Cenjo, cerca de Santiago, donde actualmente se encuentra.

## ANDALUCIA

### CÓRDOBA

UN GOLPE DE MANO DE LOS LEALES DA MOTIVO A UNA SERIA REVERTA ENTRE FACCIOSOS

En la noche del 20 del actual fuerzas del primer batallón de Los Pedroches, que actúan en el frente de Córdoba, dirigidas por el comandante del mismo, se adentraron en el campo enemigo, llegando hasta las proximidades de la estación de Ovejo. En la vía férrea colocaron varios petardos, y a consecuencia de las explosiones quedaron totalmente destruidos dos más de cincuenta metros de línea. Este golpe de mano, según ha manifestado un evadido, produjo tal desconcierto entre los facciosos, que durante varias horas estuvieron tiroteándose unos con otros y al día siguiente los oficiales, creyendo que los que habían puesto los petardos serían algunos traidores que habría entre ellos, cogieron a varios falangistas, y después de hacerles un largo interrogatorio, ordenaron que a cada uno de ellos se le diera una formidable paliza, lo que ha producido un serio malestar frente los facciosos de aquel sector.

Durante toda la mañana del día 20 desde nuestras avanzadas de Ovejo se pudo apreciar perfectamente un rápido movimiento de trenes entre Pueblonuevo y Córdoba, dando esto a entender que entre los facciosos ocurría algo anormal. Y ello lo comprueba el hecho de que en la tarde del mismo día la propia aviación fascista bombardeó en Córdoba y en sus líneas de El Vacar.

Después de esto se ha sabido que en Córdoba se había producido una sublevación entre las fuerzas de caballería que hace dos días habían sido traídas de Sevilla.

## MÁLAGA

LA LLUVIA PARALIZA LAS OPERACIONES

Málaga. — Desde el sábado el temporal de lluvias tiene paralizadas las operaciones en estos frentes.

Tampoco actúa la aviación. Las fuerzas facciosas, después de su ataque por el sector de Estepona, desarrollaron una acción por el sector de Alhama (Granada).

Se sabe que atacaron unos cincuenta mil hombres, dirigidos por el ex coronel Varela, empleando artillería y aviación.

Las tropas leales se replegaron ordenadamente a las magníficas posiciones de Ventas de Zafarraya.

El enemigo sufrió muchas bajas.

El coronel Villalba ha visitado este sector arregando a las fuerzas.

Ha regresado muy satisfecho del gran espíritu de las tropas.

## ASTURIAS

INTENSO CAÑONEO DE OVIEDO

Gijón. — Nuestras baterías en el cerco de Oviedo abrieron intenso fuego contra los reducidos de la capital, principalmente contra la catedral, fábrica de armas de la Vega y estación del Norte.

Nuestras piezas consiguieron magníficos blancos, viéndose salir gruesas columnas de humo de diversos edificios de la capital.

La artillería enemiga contestó débilmente.

Se ha pasado a nuestras filas cinco soldados procedentes del campo faccioso, con fusiles, municiones y bombas de mano. Fueron reclutados en Galicia por los militares sublevados, y desde que llegaron a Asturias esperaban ocasión propicia para desertar. Entre otras cosas dijeron que los facciosos han hecho circular últimamente la noticia de que Azafra se encuentra preso por los anar-

quistas en el castillo de Montjuich y que los mismos anarquistas han promovido en Valencia grandes disturbios contra Largo Caballero, hasta el punto de que los guardias de Asalto tuvieron que cargar para disolverlos.

Como se ve, los sublevados, a fuerza de engaños, quieren mantener la moral de sus tropas, evitando de algún modo la desbandada que producen las diarias de serciones que se vienen registrando desde hace tiempo.

DETENCION DE UN FACCIOSO

Gijón. — Ha ingresado en la cárcel el que fué jefe de la plantilla de policía de esta capital, Julio López Contreras. Había sido destituido, pues en los primeros días de la rebelión fascista no se recató de poner de relieve su adhesión al movimiento faccioso.

NUEVAMENTE FRACASAN LOS INTENTOS DE LOS FACCIOSOS

Gijón. — Ayer fué un día de absoluta tranquilidad en todos estos frentes. Únicamente hubo algún tiroteo en la vertiente occidental del Naranco, donde el día anterior, por la parte de San Claudio, nuestras tropas realizaron una incursión. El tiroteo fué bastante intenso, pues los rebeldes querían tomar venganza por el descalabro sufrido anteaer, pero fracasaron nuevamente en sus propósitos.

Otro soldado de Regulares se ha pasado a nuestras filas y ha coincidido en sus manifestaciones con las que hicieron los evadidos anteriormente.

## VASCONIA

PARTE DE GUERRA DEL PAIS VASCO

Bilbao. — El parte de guerra de este frente dice:

"En el sector Ubidea-Ochandiano hubo anteaer tarde nutrido fuego de nuestras baterías contra las posiciones enemigas."

En la parte de Villarreal se pasaron a nuestras filas siete soldados y otros tres lo hicieron por el sector de Elorrio.

En los demás sectores no hubo novedad."

REUNION DEL GOBIERNO VASCO

Bilbao. — El Gobierno de Euzkadí se reunió ayer mañana en Consejo.

Suspendió sus tareas a las dos de la tarde, reanudándose después de las cuatro y media.

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche, y el consejero de Justicia y secretario del Gobierno, señor Leizaola, dijo a los periodistas:

"Han informado ampliamente sobre las gestiones que han realizado cerca del Gobierno de la República los consejeros que han estado en Valencia y que regresaron anteaer.

El informe de estos compañeros fué satisfactorio y ocupó todo el tiempo del Consejo.

Por esta causa han quedado sin examinar los asuntos de trámite, que se han aplazado hasta el próximo Consejo, que se celebrará hoy.

MAS DESERCIONES EN EL CAMPO FACCIOSO

Bilbao. — Se han presentado en nuestras filas varios soldados huidos del campo enemigo.

LA ARTILLERIA LEAL CASTILGA DURAMENTE AL ENEMIGO

Bilbao. — En el sector de Elorrio solamente hubo durante el día de ayer fuego de fusil y cañón.

En el sector de Ochandiano la artillería leal cañoneó insistentemente las posiciones facciosas de Villarreal y Quinto.

Nuestros obuses castigaron y causaron bastantes bajas en algunas concentraciones enemigas situadas en la retaguardia de Villarreal.

OCUPACION DE IMPORTANTES POSICIONES EN EL MONTE ARRATE, DE EIBAR

Bilbao. — En el monte Arrate, de Eibar, se ocuparon varias posiciones de gran valor estratégico. En la acción nuestras tropas se emplearon heroicamente.

Se ha sabido que las pocas fuerzas de Regulares que quedaban por el Norte han sido trasladadas a Burgos porque su desmoralización era tan absoluta, que era peligroso mantenerlas en las filas de vanguardia.

LA AVIACION LEAL BOMBARDEA AL ACORAZADO "ESPAÑA", PONIENDOLO EN FUGA

Bilbao. — Ayer fué advertida la presencia en aguas del Cantá-

brico del acorazado faccioso "España".

Varios aparatos leales de bombardeo salieron en su persecución y lo encontraron a la altura de Santander.

Nuestros aviones dejaron caer varias bombas sobre el barco pirata, que a toda máquina marchó con dirección a Galicia.

## SANTANDER

SIN NOVEDAD

Santander. — En los frentes de Santander y Burgos no se operó ayer, habiendo transcurrido la jornada sin novedad.

## CATALUÑA

UNA INFORMACION DE "SOLIDARIDAD OBRERA" SOBRE LOS SUCEOS DE LA FATARELLA (TARRAGONA)

"Solidaridad Obrera", de Barcelona, publica la siguiente información de los sucesos acaecidos en el pueblo de La Fatarella de la provincia de Tarragona:

"El sábado próximo pasado se levantó la quinta columna, contra los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Federación Anarquista Ibérica, en Fatarella, importante pueblo agrícola de la provincia de Tarragona.

Lo primero que hicieron los fascistas, secundados por otros grupos políticos, fué detener y desarmar a varios compañeros de la C. N. T. y de la F. A. I.

La mayoría de nuestros compañeros lograron salir del pueblo, armados, refugiándose en el campo, en donde se hicieron fuertes. Estos compañeros recibieron pronto la ayuda de los trabajadores de la C. N. T. y de la F. A. I. de los pueblos próximos.

En cuanto se recibieron noticias en Barcelona, del levantamiento de los fascistas en Fatarella, nuestros compañeros Aurelio Fernández, secretario general de la Junta de Seguridad Interior, y Dionisio Eroles, jefe de los servicios de Orden Público de la Generalidad de Cataluña, dispusieron el envío de fuerzas para someter a los rebeldes.

Momentos después salieron para Fatarella dos camiones con compañeros de Patrullas de Control y varios coches con agentes de investigación y vigilancia.

Al llegar los compañeros de Patrullas de Control a Fatarella, los fascistas se opusieron a que entrasen armados en el pueblo.

Los fascistas, parapetados en todas las casas, descargaron sus armas, cobardemente, contra nuestros heroicos compañeros de Patrullas de Control y de Investigación y Vigilancia.

Poco tiempo después, en dos camiones, llegó una compañía de guardias de Asalto, la cual entró en fuego en cuanto llegó a la entrada del pueblo.

Nuestros compañeros, utilizando altavoces, han invitado a las mujeres y a los niños, a evacuar el pueblo, habiendo abandonado sus casas más de quinientas personas.

De todos los pueblos de la comarca acuden a Fatarella numerosos compañeros de la C. N. T. y de la F. A. I. para ayudar, si es preciso, a los camaradas de Investigación, de Asalto y de Patrullas de Control.

OFRECIMIENTO VALIOSO DE LA U. G. T.

Nuestro compañero Dionisio Eroles, jefe de los Servicios de Orden Público, nos ha manifestado que los camaradas de la U. G. T., de Tarragona y de Ascó, a primeras horas de la mañana de ayer, le comunicaron, por teléfono, que estaban dispuestos a colaborar con la C. N. T. y con la F. A. I. para reprimir el alzamiento fascista de Fatarella.

El generoso ofrecimiento fué agradecido por parte de la C. N. T. y de la F. A. I., mucho más por cuanto elementos interesados en la desunión del frente proletario habían hecho circular rumores de que los rebeldes de Fatarella eran ugeístas.

Ningún elemento antifascista ha intervenido en estos sucesos lamentables que no pueden producirse más que en pueblos de indolente marcadamente derechista, como era este pueblo donde han ocurrido los sucesos.

A la hora de cerrar nuestra edición se nos dice que los fascistas han sido totalmente reducidos.

NOTA OFICIAL DE LOS SUCEOS

En virtud de incidentes ocurridos en el pueblo de La Fatarella (Tarragona), que han generado en colisión, han sido enviadas a la misma fuerzas para restablecer el orden, juntamente con representantes del consejero y de

la Junta de Seguridad Interior, a los que acompañaban representantes de las organizaciones obreras y políticas representadas en el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, las que intervienen para el restablecimiento de la normalidad.

Una vez ésta conseguida, será abierta la información correspondiente y tomadas las medidas necesarias en evitación de que puedan producirse hechos de la naturaleza de los ocurridos en la población referida."

## ARAGON

LA JUNTA DE BURGOS EN ZARAGOZA

Es difícil fijar de una manera geográfica dónde está el "Gobierno" de Burgos. Sin embargo, es noticia bastante firme la de que no está en Burgos.

Parece que, en su caminar errante, estaba anteaer en Zaragoza.

COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA

El comunicado facilitado anoche por la Consejería de Defensa, dice así:

"Circunscripción Norte. — Desde nuestras posiciones de Apies y con cañones de 75, se ha bombardeado una concentración enemiga.

La artillería de Huesca del 155 sigue bombardeando la carretera de Montearagón, sin consecuencias.

Las piezas del 75 de Almedovar han hecho doce disparos sobre nuestras posiciones de Figueras, sin consecuencias.

Circunscripción Centro. — Ligeros tiroteos en Osera y Aguilár.

En el resto del frente, sin novedad.

Debido al mal estado del tiempo, la aviación leal ha dejado de actuar en el día de hoy."

## EL PARTE OFICIAL DEL FRENTE DE TERUEL

El parte de la Consejería de Defensa facilitado a las 20 horas de ayer, dice:

"El enemigo cañoneó con artillería de 155 cm. nuestras posiciones del sector Norte, sin causar bajas, siendo contestado por nuestras baterías."

## DEL EXTRANJERO

ALVAREZ DEL VAYO DESTRUYE LA MANIOBRA DEL DELEGADO DE CHILE

Ginebra. — Continúan entre las

noticias de la prensa internacional encaminadas a lograr una fórmula que pueda ser sometida al Consejo en la sesión de mañana sobre el informe de la comisión de Higiene. La dificultad sigue estando en la cuestión de los refugiados. Según noticias que han trascendido a los países, el señor Alvarez del Vayo ha mantenido íntegramente su posición de ayer y no está dispuesto a aceptar sobre dicho asunto ninguna decisión de carácter internacional que equivalga a una imposición o que pueda significar una intervención directa de algún organismo internacional en dicha cuestión, que corresponde exclusivamente al Gobierno de España.

El representante de España sigue manteniendo su punto de vista del mes de diciembre de que el Gobierno español es el único llamado a resolver el asunto por medio de negociaciones directas con cada uno de los Gobiernos interesados de la misma forma que lo ha hecho con la República Argentina y Méjico, y como sigue haciéndolo con otros Gobiernos.

Las últimas impresiones en la tarde de hoy eran que el representante de Chile comenzaba a desistirse de su propósito relativo a que el Consejo nombrara una comisión internacional encargada de resolver el asunto de los refugiados. Se espera que dicho asunto quede resuelto en la sesión del Consejo de mañana.

En la sesión pública de hoy no ha habido nada interesante. Se han discutido algunos asuntos de trámite. La cuestión de Alexandretta y de Dantzing sigue provocando negociaciones particulares, porque todavía no se ha llegado a un acuerdo. En el asunto de Dantzing, ayer por la noche se aseguraba que había sido acordado un texto que acaso resolviera la cuestión, pero han surgido nuevas dificultades a consecuencia de la actitud del señor Greiser, representante del Senado de Dantzing. Tampoco en la cuestión de Alexandretta se ha llegado a un acuerdo completo.

LA PRENSA GINEBRINA ATACA AL DELEGADO DE CHILE

Ginebra. — La actitud de ayer del delegado de Chile en el Consejo de la Sociedad de Naciones ha provocado los comentarios, desfavorables de la prensa independiente de Ginebra.

## ULTIMA HORA

### Impresión de la media jornada de hoy en Madrid

LOS EJERCITOS FACCIOSOS SE ESTRELLAN ANTE LAS POSICIONES LEALES

(Información facilitada a las cinco de la tarde)

El llamado ejército nacional que está a las puertas de Madrid no descansa en sus ataques a la capital de la República para tratar de apoderarse de nuestras posiciones.

Durante una semana ha estado efectuando constantes ataques con objeto de enterarse de las fuerzas que tenían los leales en sus parapetos.

El resultado de estos ataques ha sido completamente nulo. En vista de ello las huestes facciosas se han lanzado hoy a un fortísimo ataque por el sector de Aranjuez pero no obstante las tropas leales lo han rechazado energicamente observándose en el ejército alemán el duro quebranto que las milicias populares le causaron en las operaciones anteriores en el sector de Cerdeña.

Todos los ataques de los facciosos han sido siempre dirigidos en núcleos nutridos contra nuestras líneas.

Como la sorpresa es imposible por la disciplina y moral de nuestras fuerzas, trata tan sólo de restarnos probabilidades para nuestros ataques.

Los ataques registrados por el enemigo en el día de ayer fueron de los que se llaman unos ataques a toda prueba. Los cañones lanzaban sus obuses con intensidad a nuestras posiciones, pero el duelo fué de escasa duración.

Entonces el ejército republicano se lanzó a un contraataque.

La pelea fué de gran dureza. Más de nueve horas estuvieron los alemanes tratando de desalojar a

nuestras fuerzas de sus posiciones, pero éstas se mantuvieron firmes e impasibles a los rabiñosos ataques del enemigo.

Cuando los mandos ordenaban el contraataque el castigo que se infligió a los rebeldes fué grande.

El motivo del ataque faccioso era para apoderarse de determinada carretera para poder atacar en días sucesivos a la capital por lugares distintos.

Al mismo tiempo que se efectuaba este ataque los facciosos hostilizaban por el sector del Pardo.

Cinco horas de ataque convencieron al enemigo de que por aquel sector nada tenían que hacer.

Al llamado ejército nacionalista se le han causado innumerables bajas y nuestras tropas se han apoderado de abundante material de guerra obligando al enemigo a retirarse a las mismas posiciones que tenía antes.

La aviación debido al mal tiempo reinante en Madrid ha permanecido inactiva.

La situación internacional repercute en los frentes de Madrid con ventaja para nosotros.

Las intervenciones de Alemania e Italia en esta guerra no cesan ni un momento. En los puertos de Cádiz continuamente desembarcan tropas de refuerzo por lo que se espera que en breve se efectuará otro ataque más violento si cabe sobre Madrid.

Se avencinan horas duras para los combatientes de este frente.

## EXTRANJERO

EDEN Y DELBOS SALEN PARA SUS RESPECTIVOS PAISES

Ginebra. — Salvo algo imprevisto esta tarde saldrán para sus respectivos países los ministros de Negocios Extranjeros Eden y Delbos,

# Anuncios extraordinarios Gráficos

**Quincena BLANCA**  
EN CASA NEBOT

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad**

Constituye en esta caja cuentas de disposición libre de las que en cualquier momento podrá retirar la cantidad depositada. Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.

Si quiere comprar barato y vestir bien visite **El Siglo XX**  
Colón, 60

Cuatro Esquinas. Castellón

**Bazar de calzado LLORET**  
Los calzados más sólidos, elegantes y modernos.  
González Chermá, 38  
Castellón

**EZEQUIEL DAVALOS**  
Fabricación de géneros punto Industria mitarizada  
CASTELLON

**ACADEMIA CHEZA**  
1ª y 2ª Enseñanza  
Mayor, 119.-Pral.

**Juan Mariño**  
Sastrería y Camisería  
G. CHERMA, 17  
CASTELLON

**Beniamino Derenzi**  
Fábrica de lunas y espejos  
COLON, 46

**José Fenollosa**  
FABRICA DE GORRAS  
Calle Zaragoza, 8  
Plaza Notario Mas, 31 y 32

**Pedro Arrufat Rosales**  
7 gente Comercial Colegiado  
Zaragoza, 21.1.º Castellón

Recordad en vuestras compras **Droguería Catalana**

**ADRIAN SEGURA**  
Antigua hojalatería «DEL LORO»  
P. Fermín Galán 7 Castellón

**TEJIDOS, GUAITA**  
(JOSE GUAITA PEREZ)  
Ultimas novedades para señora y caballero. Artículos de ocasión  
G. Chermá, 50 Castellón

**El Rapit Levante**  
Servicio diario Barcelona, Castellón y provincia, Pablo Iglesias, 57. Teléfono 12 526 P. Sixto Cámara, 47. Teléfono 1.376

**MATIAS RUBERT AMOS**  
CASTELLÓN  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
Ruiz Zorrilla, 30

**CEMENTO LANDFORT**  
Sucursal de Castellón  
Avenida Hnos Bou, 1-3  
Teléfono 1508

**Confección para niñas CARMEN PEÑA**  
Gran surtido  
Colón, 70

**Faro Industrial**  
Correas, Gomas y Amiantos, accesorios para la industria, minas y bodegas, aceites y grasas lubricantes  
Falcó, 7

**Nos y Reboll, S. L.**  
FABRICA DE GÉNEROS DE PUNTO  
(Av. Pérez Galdós, 4)  
CASTELLON

**GRAN RESTAURANT Hotel Fabra**

**BUSUTIL**  
Herrero, 8  
Castellón  
Teléfono 1717

**?**  
Próxima apertura del extraordinario establecimiento  
**LAS GANGAS**  
G. Chermá, 29

Tejidos **ALBA**  
Grandes novedades  
COLON, 63  
-CASTELLON

## EN CUALQUIERA

de estos Bancos que ingreséis vuestros fondos, los tendréis a vuestra disposición en todo momento y asegurados de todo riesgo

Banco de España.  
Banco de Castellón.  
Banco Español de Crédito.  
Banco Hispano Americano.  
Banco de Vizcaya.  
Banco Central.

**Sindicato Provincial de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas.**  
U. G. T.

**SAIC**  
Sociedad Anónima de Industria y Comercio  
Hierros, Acero y plomo, Maderas de construcción. Mater al eléctrico  
Ferretería  
A Valencia 5 al 25 Zaragoza 24-26

**Bazar de calzado EDUARDO ARAGÓ**  
Precios económicos  
Colón, 32 Castellón

**Radio-electricidad Reparaciones radio**  
Largo Caballero, 11  
**Vte. García Benedito**  
Teléfono 1480

**Joaquín Gauchia**  
Relojería-Radiotelefonía  
Colón, 78. Teléfono 1515  
CASTELLON

**G. Chermá, 31**  
**Papelaría Armengot**  
La casa mejor surtida de plumas Stylográficas. A cada comprador se entrega grabada con su nombre su pluma sin aumento de precio

**EL CAPRICHIO**  
Paraguas, carteras, bolsos, objetos para regalos, perfumes últimas novedades  
G. CHERMA, 15  
CASTELLON

**Papelaría Segarra**  
G. Chermá, 49  
Castellón

**JULIO FOLCH SORRIBES**  
Casa de las medias  
Fábrica de géneros de punto  
Ruiz Zorrilla, 19  
CASTELLON

**Ultramarinos SALVA**  
P. República, 11

**Viuda de ENRIQUE TARREGA**  
Coloniales y Salazones  
CASTELLON

**Calzados Dandy:**  
LOS MEJORES  
González Chermá, 12  
Castellón

**CASA SAFONT**  
Mercería y novedades  
Paquetería — Medias  
Calcetines — Lanas  
Gantería — Peletería  
y artículos caballero  
CALLE COLON, 29. CASTELLON.

**FABRICA DE TINTAS TIPOLITO GRAFICAS**  
Especiales para papel seda  
**Rogelio Tena**  
Matias Ferrer  
Teléfono 153

**Perfumería Asencio**  
Colonias a granel las mejores  
GONZALEZ CHERMA, 36

**J. DOLS**  
Hierros, aceros, vi gas, metales, ferreteria y puntas de París, Quincalla  
Venta de explosivos  
Despacho: Colón, 41 y 43.  
Exposición: Colón, 60.

**Droguería y Perfumería GOMEZ**  
Colores, Barnices, Esmaltes, Artículos para pintores, Ortopedia. Productos químicos para la Industria  
Zaragoza, 29. CASTELLON.

**Relojería SEMPER**  
Ruiz Zorrilla, 28. (Junto Casa Armero)

**La Saldadora Castellonense**  
Formidable rebaja de precios  
G. Chermá, 92.-Castellón

**Perfumería Blanch**  
La mejor surtida

**Pedro Sancho**  
Almacén de Coloniales  
Ultramarinos y Salazones  
CASTELLON

**Perfumes de marcas y a granel**  
**Vicente García**  
Largo Caballero, 11

**Relojería y Taller suizo ANTONIO SAIZ**  
Surtido de las mejores marcas.  
Longinez - Omega-Cima - Zenhit

**Gregoria Mateo**  
Vestidos para niños  
Colón, 48  
CASTELLON

**Hijo de José Tena Marín**  
Fábrica de géneros punto  
Pérez Galdós, 11. Castellón

**Eduardo Pinter Martínez**  
Fábrica de artículos de viaje  
Despacho y venta.  
Ruiz Zorrilla, 22. Castellón

**F. Colom**  
Fábrica de géneros de punto  
Productor de los calcetines marcas MOLOC y CAMARÓN  
Despacho: 3ª Tysia - Mar, 12  
Zaragoza, 29. CASTELLON.

**LA GAVINA**  
Imprenta, Papelaría  
Objetos escritorio  
G. CHERMA, 19

**Enrique Reverter Meseguer**  
Fábrica de corsés  
Herrero, 10  
CASTELLON

**Colectividad del mueble**  
OFICINAS:  
Félix Montoro, 10

**Casa Vallet**  
Cafés puros aromáticos, tostados diariamente  
ZARAGOZA, 10  
CASTELLON

**Ultramarinos Ramón REBOLL**  
Depósito exclusivo para Castellón y su provincia de los licores «ALELLA»  
Gran surtido en licores es pañoles y extranjeros  
G. Chermá, 30

**Trinquete Viejo**  
Calle Gobernador  
Juego de pelota lunes, miércoles, sábado y domingo  
¡No deje de ir!

**Harinas CABEDO**  
FABRICA DE HARINAS SUPERIOR  
ALBUJARDIN  
100 H.P.  
FLOR

**Fábrica de géneros punto Especialidad en chales y toquillas**  
Alejandro Reichenbach  
Control Obrero COOPERACION, 19

**Luis R. Bajuelo**  
TINTES Y APRESTOS  
Deán Martí, 7, 9 y 11  
CASTELLON

**Severino Ramos**  
Fábrica de hilados y torcidos de algodón  
Cataluña, 47  
Castellón

**Dentista Juan Antonio Nicolau**  
González Chermá, 9  
Castellón

**Rusell Ecroid Neyl**  
Bicicletas y accesorios al por mayor y al detall  
La casa más importante de la provincia  
E. Viciano, 20  
CASTELLON

**La Rosa de Oro**  
Paquetería y Mercería  
C. García Yébenes  
G. Chermá, 80

**ALPARGATERIA TARREGA**  
Hilos de cáñamo, pita y algodón  
Miraguano - Calzados para niños  
Colón, 75

**Salazones y conservas Los mejores mariscos Recepción diaria**  
**Emilio Navarro**  
Pasaje Mercado núm. 1

**TALLER MECANICO DE LABRAR MADERA**  
**Vda. de Tomás Viciano Prades**  
Luis Vives, 5  
Control obrero

**Chocolate Super-Fino**  
Calle Pelayo

**La Hispano de Fuente En Segures, S. A.**  
Garage, Talleres Bandejas y Neumáticos Pirelli, Accesorios en general, Estación de Servicio Bosch Baterías Tudor  
Oficinas en Castellón:  
Avenida de Pérez Galdós

**ULTRAMARINOS FINOS Sancho**  
CASTELLON DE LA PLANA

**CASA SANCHO**  
P. Constitución, 33  
Teléfono 1703

**Alpargatas y Zapatillas**  
**Juan Bautista Tosca**  
Calle Climent

**LAS PALMAS**  
Casa Marino Ferrer  
VINOS Y LICORES  
Caballeros, 47  
Teléfono 1374  
Servicio a domicilio

**JAIME ALBERT**  
Fábrica de alpargatas  
Fabricación en zapato vulcanizado  
**Alpargata ISLA**  
Ronda Mijares, 41, 43 y 45

**Aufos Mediterráneo, S. A.**  
Pestaña, 5  
SERVIO  
Castellón—Vinaroz  
Castellón—Villanueva  
Castellón—Benloch

**Fábrica de alpargatas y zapatillas de todas clases**  
**Antonio Causanilles**  
Especialidad en catalanas, barcelonesas, cerco de cuero y treneta  
p. Fermín Galán, 26

**Music-Hall 'ROYALTY'**  
Gran pista luminosa  
Ca'efació  
Por la tarde taxi-girls  
CONTROL OBRERO  
Ballester, 17 y 19

**Baños**  
TODO LOS DIAS  
CALLE LIBERTAD

**J. ROSELL IMPRENTA**  
Se confeccionan toda clase de impresos para el Comercio, Industria y Casas de Banca  
Gran variación en Cartas, Sobres, Tarjetas, Facturas, Talonarios, Gobernador, 3